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A kálvinista tanárok beszéljék, erejüket a hűséges szövet
Debreczenben. kezés altal növeljék. Midőn tehát ok

varosunkba érkeznek, városunkban időz- 
Még nehány nap és az ország nek, kedves polgártársak, szeretett pol- 

minden részéből, a magyar tudorná- gárnök tegyük rájuk feledh- tétlenekké 
ríyosság és hithüség hajlékaiból elin- :az itt töltőt nehány napot. Érezzék 
dúlnak a nemzeti nevelés apostolai és; úgy falaink között magokat, mint mi- 
eljönek mi hozzánk Debreczenbe, hol; dőli a gyermek édes anyja karja közé 
a nemzeti szellem és a hithüség “púi-; tör. Hisz Debreczen nem is más, mint 
mafája ősidőktől erős volt és dúsan i gyönyörű, erős édes anya. Édes anyja
gyümölcsözött. j a magyarságnak, édes anyja a magyar

A széthúzás, a pártoskodás, a vi-; kálvinizmusnak, a melyeknek minden 
szálykodás, a gyűlölködés ezen bőm- időben büszkeségei és apostolai voltak 
lasztó sivár korszakában, midőn a ma-' az oktatók, a tanárok, 
gyár a magyar ellen alattomos dühvei 
vagy nyílt erőszakkal támad, örömmel, 
bizodalommal látjuk, várjuk a magyar 
kálvinista tanárok ezen egyesülését,, 
gyülésezését, mely a szétszórt erőket 
egyesíti, ellentálló erejét növeli a küz- j 
delinek, a kisértések közepette. Már­
pedig a magyar nemzetre is bízódul- í 
más támasz a szervezet kapcsai által!

Ifjabb Móricz Pál.

(lebreczeni rendőrség 
újjászervezése.

hogy közérdek, nem pedig személyi- 
okok késztetnek rá.

A mostani két kerületi kapitányság egy 
városi kapitánysággá szervezendő, egy 
kapitány, 2 fogalmazó és a 6 biztos beosz­
tásával, azonkívül a két írnokkal. Ez a ha­
tóság végezi mint eddig az összes közigaz­
gatási és községi bírósági ügyeket. Ezzel 
természetesen egy kapitány kerületet vészit, 
de mivel, a mint a viszonyok beigazolták 
egy erősebb szellemi erőre még a bűnügyi 
osztálynál nagy szükség van, ott a munka 
megosztás kérdése ezzel meg lenne oldva, 
s bizony ez a fontos hivatal ez által nagy 
erőt nyerne, ezt kívánná a közérdek is.

A két kerület eggyé olvasztása által 
ama előnyős helyzet jönne létre, hogy a 
város csak egy helyiséget bérelne, fizetne, 
világitana, tehát az anyagi előny is elvitáz- 
hatatlan. A cselédügyekot, melyeket ma a 
kerületi kapitányságok intéznek — hacsak 
kihágás nem forog fent — az arra legille­
tékesebb Bejelentési Hivatal intézné el, hi­
szen ott adják ki a könyveket, ott vannak 
nyilvánításra béreik bejegyezve, tehát a 
gazda és cseléd, ha valami elszámolási vagy 
más kissebb bajok volna csak, itt egy helyre. Lapunk egyik jeles külmunkatársától . ,

összekancsolt életerős tanári kai' melv- vettük ezen megszivlelésro méltó tartalmas : mtinnenek, nem kellene keresgetni óra számra
nek Oly nagy feladatok képezik Thi- ! czikket- -olyet ajánlunk az illetékes körök j«

Y &Y P' figyelmébe is ; mert hisz a mi legjobb tu-! Ed urv volna, ez
válását. Nemzeti és hithü ifjakat ne- domásunk szerint is a rendőrség ujjászerve- 
velni ennek az árva hazának, meyetjzése tervbe van. 
annyiszor megtagadtak, elárultak saját, 
lelkileg gyönge, fiai

Tudomásunkra jutott, hogy a debre- 
czeni rendőrség szervezetét megakarják vál-

Ä magyar kálvinista tanárok fel- í toztatni és a jelenlegi viszonyúinkhoz kó-

Ép igy volna, ez más ügyekre is ter­
mészetesen, mert a két kerület megszűntével 
nem kellene a közönségnek találgatni, hogy 
hova forduljon, a vasúttól jobbra vagy bal­
ra menjen-e ? Nagyon jól tudjuk, hogy e 
kerületi rendszer soha a közönség vérébe

adatuknak mindig a magaslatán állót-:1 , 
tak és csak ritkán került 1 ;

pest javítani. Ez dicséretes szándék, mert at nem meKY» pláne nálunk, hol igen gyak- 
■ ran változtatják. A centrahzatió tehát első-

olyan szemét, ki felsőbb keg
, . ............ . v=u»ufcyan azon intézmény jelenlegi állapo- , . , „ . . , „
kl kozulok[täban i g lge hiányos, igy ezétra nem; sarb1Bn,..,s “ közönségre volna előnyős, de 

egyért a nein-: vezető. Mivel azonban az is tudomásunkra jnáskulonben n hivatalos teendők is eg)ön-
zei nevelés függetlenségét és magyar juiott. hogy vannak többen, kik igen nagy ll®|r“^,tíntéki8ntéli>vÍC>nedi>KnkétséHtellnüf"^sak 
szellemét feladta volna Lélekben test- változtatásokat szeretnének, ami pedig a 1 .. , ,te,, 7t‘y .?,* kétségtelenül csakszent inét lelaüta volna. LéleKöen, test me(,terheltetése nélkül nem sikerülhet, növekednék, b őezél legyen különben hogy
ben erős magyar ifjak légióit nevelik E, js * intjük az .iletékes köröket, m;nde” nagyobb megterheltetes nélku a
ők, vezetik ők a nemzeti küzdőtérre, , költséges «vitásokba ne menjenek város anyag, előnyére a mostaninál sokkal
a kik hitükben is erősek, noha a hit hei« Azt halljuk, hogy többen a mostani ren Jobb be Tzetet teremteni, a* pedig szerintünk 
zsoltárával együtt lapozgatják a felvi- dörkapitányságokat megakarják szüntetni és a ,en 16,1 oZul,imui ar s va o iv.s ges.
lágosodás, a haladás bölcs könyvének a fö és székvárosi mintára Elöljáróságokba: _ „, --- ------------ ------
a lámáit U ! akarják alakítani, ez hibás és helytelen prop-,

1Jan lbl . , . . , I ositió, mert elsősorban is törvényellenes.
Magyar nemzeti egyhazunknak, a A fentálló törvényeink magyarázását a 

kálvinizmusnak minden időkben ősz-; miniszteri rendeletek s helyi szabályrende- . . ,
lopai, fáklyavivöi voltak ők a nemzeti léteink, noha csak a bűnügyi dolgoknál, de (Rakodczay Pál volt szirngazgató nyilatkozata.) 
oktatók, a kik mostoha körülmények, közigazgatási s agyóbb ügyeknél^városokban
közepette is hűségesek voltak a nem-

„Katalin“ operette plágium.

zetünk, hitünk eszményeihez és fárad- 
hatlan szeretettel, nemes buzgalommal 
oltogatták, oltogatják a jövő emberei­
nek a leikébe a magyar nemzeti és a 
kálvinista hit életfájának legnemesebb, 
legáldottabb gyümölcseit.

A magyar nemzet, de különöseb­
ben a magyar kálvinisták részéről min­
den tiszteletet, szeretetet megérdemel 
nek a mi oktatóink, a magyar kálvi­
nista tanárok, kik nehány napok múl­
tán ősi magyar és kálvinista váro­
sunkba sereglenek, hogy bajaikat meg-

Barna Izsó népszínházi karnagy ur, a 
mindenütt olsöfokuíug a rendőrkapitányságo iapUnkban nyilvánosságra hozott állítólagos 
kát jelzi eljáró hatóságnak, ha ezek meg- p|^gjum vádból kifolyólag, tudvalevőleg szinte 
szűnnek: nem lösz végrehajtó közeg. Mert F * .. , * .
a bűnügyi osztály és a főkapitányság a mos- nyilatkozott. Becsületszavára jelentette ki,
tani személyzettel oly nagy munkát a kerü-; hogy „Czárnö gyűrűje* vagy efajta operette 
letektől át nem vehet. Egészen más a fővá-1 egyáltalában nem létezik. Azon emlékezetes 
rosban, hol teljesen specziális élet van, hol j alkalommal történt ez, midőn a .Katalin* 
van kerületi kapitányság és Elöljáróság, így j 0p6rette egyjk társszerzője, Fehér Jenő ur 
tehát semmi zavar elő nem állhat. . •, „ ,, ... „ , ,

Mindenben majmolni a fővárost nekünk nagyhangú nyilatkozatban sajtó pörrel fe- 
nevetséges, de határozottan nagyzási hóbort J nyegette lapunkat, a miért felhívtuk a szér­
ia. Ha már a szüksége fent van a változta zßk figyelmét azon Eperjesen elterjedt plá- 
tásnak úgy azt a város anyagi helyzetének í gjum vádra, hogy a „Katalin* operette álli- 
megfelelóleg kell elintéan. «enntün: .geoj ,C,árnő gyűrűje- czimü, eperjesi
egészséges volna a kővetkező organuálás,; J . ’ r
természetesen ezt itt most csak röviden főbb helyi szerzők darabjából volna plagizálva, 
pontokban adjuk elő, melyből az látható, Mi nem tettük a magunk igazságává ekkor
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ezt a vádat, csak mint szavahihető helyről 
származott állítást közöltük, azért hogy a 
szerzőknek alkalmat adjunk a kényes for 
dulat tisztázására; mégis mi történt i

Meggyanúsítottak minket. „Roszakaratu 
rágalmazókénak is megvádoltattunk, holott 
úgy Kónyái Kyss Albert kassai vivómester 
urnák lapunkban közreadott leve.éhül, vala­
mint az 1895-diki „Eperjesi Lapok1 egyik 
számának, lapunkban is közreadott közle­
ményéből az tűnik ki, hogy a „Czárnő 
gyűrűje1 operetté igenis létezik, sőt Eperje­
sen nagy tetszés mellett került színre.

Ezen állítás és körülmény igazságának 
a bizonyítására most újabb határozott és 
súlyos bizonyítékot nyertünk. Azon színigaz­
gató intézett lapunk szerkesztő-égéhez le 
velet, a ki a „Czárnő gyűrűje*' operettet 
társulatával Eperjesen szinrehozta. Tekinté­
lyes és szavahihető úri ember tett erről 
bizonyságot, Rakodczay Pál ez, a kinek 
irodalmi neve van és a ki mint színigazga­
tó anyagilag is nagy áldozatot hozott a 
magyar nemzeti színművészeiért. Egész 
vagyont áldozott a m agya r szin 
művészet eszményeiért. - Rakodczay tehát 
méltán olyan ember, a kinek szava a ké­
nyes kérdésben, legalább a „Czárnő gyűrű­
je" Operette leltitkat megvilágitólag döntő j 
súllyal bír. Mi azért szószerint itt közöljük 
Rakodczay Pál volt szinigazgutónak, a ki 
jelenleg Szemezőn áll. polg. iskolai tanító, 
a „Debreez.cn“ szerkesztőségéhez intézett 
levelét, melyet ajánlunk Barna Izsó nép­
színházi karnagy ur es Fehér Jenő zene­
szerző ur becses figyelmébe is. A l vél Így 
hangzik :

Tisztelt Szerkesztőség !

Kicsiny az ezredes,
Ámde szeme tüzes,
Katalin, Rostopesin,
Tréfa alatt ez a nem csapás 
Itt az egzerczirozás.

jelenleg szeniczi áll. polg. 
isk. tanító.

Iimét-onnét

Utón lévén, nem tudom, hogy a 
Pesti Hírlap közölte-e tegnap (márcz. 
21.) nvilt levelemet, melyben Barna 
Izsó azon állítására, hogy a »Czárnő 
gyűrűje« ez. operett nem létezik, fe­
leltem.

Igenis, létezik a »Czárné gyűrűje« 
ez operett, vagy legalább is létezett. 
1895. évben Eperjesen voltam színtár­
sulatommal és ekkor szinrehoztam a
„Gzárné gyűrűjét", melynek szövegét 
Kyss Géza főjegyző irta, zenéjét pedig 
a szövegíró atyja [keresztnevére nem 
emlékezem]. Be ösmertem az öreg 
urat, ki a próbákon is jelen volt s 
előadás után apa és liu az előadás 
tiszteletére vacsorát rendeztek, hol ke­
délyesen mulattunk.

A »Czárné gyűrűje“ nem min­
dennapi tehetség müve volt, telve dal 
lantos számokkal ; azonban nem ér­
vényesülhetett, mert szövege igen naiv 
volt s maga a szerző járatlan a szín­
padi zene dolgaiban. Az 1. felvonást 
pl. nem hatásos fináléval, hanem pró­
zai monológgal zárta le. De melódiái 
gyönyörűek voltak.

A darab hősnője 11. Katalin czárnő 
volt, de próza szerep s azt hősnőnk 
Szolinszki Olympia játszta. A buffó sze­
repet, Rostopesint Kövcssy Albert, je­
lenleg kecskeméti színigazgató. Ligeti

— Muvezius 25.

(Határos fogat és mi egymás )

(Zoltai Lala. miat hazameutő.)
A higanyfürge Zoltai Lulu megint ki­

segítette a csávából a l. tanácsot. Mert a 
hulu ókumlálta ki a sárga jegyzőkönyvekből, 
hogy no Ián; a néhai öreg Tisza Kálmánt 
1801 ben, a fokosnak és u bihari pontok­
nak fénykorában, „tiszteletbeli képviselőjéül" 
választotta a nemes város ; tehát mint 
ilyennek a koporsóját — még a választások 
előtt is — veszedelem uélkül koszoruzhatju 
meg az érdemes elöljáróság.

A keresztes labancz Sirnonffy Imre polgár 
mester koszorút is helyez a ’koporsójára ! 
Népi rósz tréfa! Tisza Kálmánt megkoszo­
rúzzák az ellenzéki, korában szerzett érde­
meiért.

nikát.
Rég jegyeztünk ennél sikerültebb kró-

1902. márczius 25,

Mari, az első énekesnő pedig egy 
nadrág szerepet, egy tisztet, ki Kata­
lin kedvese, énekelte. Erről énekelte 
a kar :

A férfi kar egyszer női ruhába 
öltözött.

Én rendeztem az operettet, Delin 
karmester tanította be s az előadás 
1895 február 27-ón esett meg. Barna 
Izsó ur tehát nagyon téved, midőn 
becsületszavára (a mit, miután nem ö 
a szerző, felesleges volt latba vetnie) ki­
jelenti, hogy a „Czárné gyűrűje“ czim- 
mel nem létezik operette.

Teljes tisztelettel
Rakodczay Pál

Sokun megbámulták £a többek között 
tegnap délelőtt is a városháza tájékán a 
nemes város parádés fogatait. A sallangos 
szerszámú trüszkölö paripákat, a melyek 
alighanem a kukuriezu-ahrak porától prüsz­
kölnek úgy. a sodrott bajuszu gálagunyás 
kocsisokat, no meg n czimerével is ekes 
fogatokat.

A határos fogat volt odaparancsolva, 
meg még ugv másik is.

A pókhasu czivisek összesúgtak jár- 
tukban-keitükben a nagy parádés kivonulást 
látván. Mondották is :

— Bizonyosan valami sarju föherezo- 
get repítenek a határon a nagy Hortobágyra; 
mint a milyen kis sarju főherczeggel a bol­
dogult Dégenfeld főispán a kis ülésre, a te­
kintetes Király Gyula szenátor ur pedig u 
bakkra szorult . . .

— 0, dehogy jön főherczeg ! Egy bea­
vatott, tallérnagy sarkantyus városi hajdú 
magyarázta ezt, a tekintetes szenátor urakat 
várjak ezek a határok .... Gábor napozni 
mennek Török Gabor lőerdeszurhoz . . .

Hm I Hát » kis gőzös, a konfli 
mire való? . .. Különben nyájas es számos 
Gábor napokat kíván alólirott is.

(Rothschild és a rituális koszt.)
Egyik budapesti lapban azt olvastam 

az egyik Rotschild báróról, Magyarország 
árendásáról, a ki vérünket és zabunkat köl­
csönpénzzel váltja be, hogy a napokban 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz volt híva 
több bankár társavai együtt. Magyarország 
hitelezői ők, ó mert a büszke magyar ma 
már nem a Caraffák hóhérpallosaitól, de e 
bankár sereg coupon-nyiró ollójától resz­
ket .. .

Azonban feltűnt a miniszteri ebéden 
hogy Rothschild báró egyetlen fogásból 
sem evett ; annyira, hogy végül Széli Kál. 
mán is megmorészelt reszkírozni egy diplo­
ma ikus kérdést a királyok zsidójához, a ki 
nem akar a zsidók királya lenni.

— Mindenhatóságod talán rosszul ke­
gyeskedik lenni, hogy meg sem Ízleli szerény 
ebédünket ?

— Ó, nem kedves Széli, felelt leeresz- 
kedőleg Rothschild báró, hanem hogy én 
csupán rituális kosztol szoktam enni . . .

A porig sújtott magyar miniszterelnök 
kétségbeesetten vakarta a léjét. Hogy ö ezt 
előre nem tudta, noha ő kormánypárti ve- 
zérczikkirók szerint mindent tud . . . Nem 
érte volna meg ezt a szégyent, hogy Roths­
child báró éhen távozott az ebédjéről ; mert 
inkább a legsötétebb Dob-utczu iegkóserebb 
és legrituálisabb kifőzönéjével főzetett volna 
az egész úri társaság szamára rituális ebedet.

Nem lehetetlen, iiogy a mindenható 
Rothschild báró gyomorkorgá--a miatt bökő- 
vetkezett nemzetközi bonyodalomnak Széli 
Kálmán áldozata lesz. És már legközelebb 
be kell nyújtania lemondását, azon tapin­
tatlansága miatt, hogy magyar miniszterelnök 
mivolta daczára még rituális ebéddel sem 
tudott szolgálni Roih«child bárónak.

acmes Portörő Keleuiea.

Elszámolás.
A »Debreczeni Friss Újság“ teg­

napi számában »Aristides“ ur „Vég­
szó“ t hallatott. Hivatkozott az 1899. 
évi novemberi egyházkerületi közgyű­
lés 2(i8. sz. a. határozatára, mely sze­
rint : „Fclhivatik a gazdasági tanács, 
hogy a Győr -féle számadásokból fel­
merült hiányra nézve adjon tüzetes 
véleményt az iránt, hogy a hiányért 
kiket, mily fokozatban terhel­
het felelősség.«

A ki e határozatot elolvassa, azon­
nal látja, hogy ezen cgyházkerületi 
végzés nem egy ember ellen és nem 
én ellenem irányul, hogy nem vádol 
és el nem itél senkit, hanem véle­
ményt kér, hogy a »hiányért kiket, 
mily fokozatban terhelhet felelősség.1

Az «ferdít* a ki ezen egyház­
kerületi határozatot ismerve és „nein 
feledve,“ azzal kezdte meg gyanúsító 
támadását ellenem, «hogy az én gond­
viselés szerű őrködésem hiánya egy 
kissé sokba került a colléglummtk, 
mert a czikkében általa előbb említett 
10,800 korona mellett, az én gondvi- 
selésszerü felügyeletem ellenére a hűt­
len Üezelős is okozott körülbelül Ifi,000 
korona kárt, a miből 4—5000 koróna 
soha sem térült meg.»

Ez azon ferdítés, ez azon méltát-
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lan és igazságtalan gyanúsítás és tá­
madás, melyet a t. olvasó közönség 
előtt feltárni Kötelességem volt.

És most végezzünk „Aristides“ 
ur! E lap márcz. 18 diki számában 
önnek a következő ajánlatot tettem : 
»minthogy az ön által támasztott és 
szerintem méltánytalan és igazságtalan 
vitát másképpen befejezni nem lehet, 
ime ezennel azt ajánlom, dobja el ál­
arca át és a legközelebb tartandó fő­
iskolai gazdasági tanácsülésen indítvá­
nyozza szigorú és törvényes vizsgálat 
elrendelését, annak megvizsgálása vé­
gett, hogy azon 4—5000 korona ká­
rért, kit terhel, vagy kiket terhel, 
ugyaz erkölcsi, mint az anyagi 
felelősség. Ezennel Ígérem, hogy ily 
indítványát támogatni fogom.“

Felesleges bizonyítgatnom, hogy 
az én ajánlatom és az ön által közölt 
268—1899 számú egyházkerületi ha­
tározat közt nagy külömbsóg van. És 
ön »Aristides« ur még sem fogadta el 
ajánlatomat s a főiskolai gazdasági ta­
nácsnak általam kitűzött s e hó 22-én 
délután megtartott ülésére még el sem 
jött. Ez által bebizonyította, hogy önnek 
könnyebb dolog gyanúsítani, mint 
vádolni, mert jól tudja, hogy álnév 
alatt bujkálhat a gyanúsító, de a ki 
vádol, bizonyítani is köteles. Eljárásá­
nak mentségeül-e ? vagy gúnyból ? 
azt hozza fel, hogy ajánlatom „kissé 
naiv kívánság vólt“. Lehet, hogy 
naiv volt, de őszinte és becsületes ; 
nem czinikusés cselszövö.

Megtartott álarczát és a dicseké- 
dése szerint általa kivívott gyözede- 
lemnek habárait „Aristides“ ur, hor­
dozza ön békével ; hozzá nincs és 
nem lesz több szavam.

Kiss Albert

NAPI HÍREK.
Elégtétel Csóka Samunak.

Megemlékeztünk azon méltatlan táma­
dásról, a melynek Csóka Samu az igazsá 
gos és puritán jellemű polgármesteri titkár 
volt kitéve, a ayilt tanácsülésen Aczél Géza 
városi főmérnök és társai részéről. Ez a 
iárnadas csak erősítette a polgárság rokon- 
szenvet Csóka Samu titkár iránt, a ki 
bűn üldözésében oly pártatlan, igaz eljárást 
tanúsított ; de most már hivatalos helyről 
is megkapta Csóka Samu az elégtételt, mert, 
mint laptársunk a .Debreczeni Újság“ je 
lenti, Puky Gyula főispán maga elítélte a 
támadást, mellyel ellentétben helyeselte a 
Csóka Samu eljárását. Nevezett laptársunk 
ugyanis ez ügyben ezeket Írja :

»(A főispán véleménye. Puky Gyula 
Hajdumegye és Debreczen város főispánja 
tegnap reggel érkezett meg a fővárosból, a 
hol két hétig időzött beteg felesége mellett. 
Lapunk egy munkatársa felkereste a főis­
pánt, hogy megkérdezze, mi a véleménye a 
múlt héten lefolyt városi .kellemetlenlégek“ 
felől, melyek a tanács egy része és Csóka 
Sámuel polgármesteri titkár között merültek 
fel abból a jól ismert adóhivatali megvesz­
tegetési ügyből kifolyólag. Csóka Sámuelt

ugyanis erősen megdorgálta a tanács és 
Aczél Géza főmérnök, mint elöljáró szere 
pelt az odiózus ügyben. A főispán munka- 
társunknrk a köveikezökel mondotta :

— Ingám csodálkoztam a legjobban, mikor 
olvastam a lapokban, hogy Csóka Sámnelt 
ilyen meg nem érdemelt bánásmódban ré 
ízesítették. Nem csak hogy igazat adok neki 
abban, hogy az újságírókat előre Informálta, 
haaem igenis helyeslem az eljárását és na­
gyon sajnálom, hogy a tanács tagjai, külö- 

■ polgármester nem látják be, hogy 
kötelességük mindent nyilvánosan tárgyalni,
különösen az ilyen esetben amikor— sajnos 

bcigazolast nyert az illető tisztviselő ellen 
emelt vád.“

Úgy hisszük hogy Puky Gyula főis­
pán ezen nyilatkozatához nem kell magya­
rázat. Megértheti mindenki. Érthetnek belőle 
azok is, a kiknek a jól kiérdemelt leczke 
szól.

Megsemmisítik az alispán 
választást.

Mint értesülünk, a vármegyének 
és a vármegye sárga házának meg van 
az eseménye. A belügyminiszter meg­
semmisíti a Rázsó Gyula alispánná 
választását; node azért nem olyan nagy 
a veszedelem. Nem valami főben járó 
bűnről van sző, mindössze csak forma 
hibából származik a megsemmisítés; a 
mely az alispán választásánál, illetőleg 
jelölésénél esett meg.

Csendőrkerületi parancsnokság Debreczeaben.
A csendőrkerületi parancsnokságok szá­

mát még ez évben szaporítani fogják. Há­
rom kerületi parancsnokságot állítanak fel 
s egyiknek a székhelye Dobreczenbeo lesz. 
A belügyminisztériumban már erre vonat­
kozólag készen vannak a tervek s a költ­
ségvetés letárgyalása után nyomban felállít­
ják az uj csendőr kerületi parancsnokságot. 
Az uj kerületek felállításával több kerület 
kisebb lesz.

Kit gyászol Hajduvármegye ?
Hajduvármegye házán fekete gyászlo­

bogót lobogtat a márcziusi szól. Talán a 
varmegyének valamelyik fölisztviselöje vagy 
talán valamelyik megye bizott-ági tag szen- 
derült jobblétre ? Ha ez az eset, akkor 
hadd lobogjon u fekete zászló ; de ha a 
Tisza Kálmán halálesete miatt hozatta fel 
a lobogót az alispán a sárgaház ormára, 
akkor le a fekete lobogóval. Tisza 
Kálmán sem fölisztviselöje, — sem 
képviselője nem volt a kuruez vármegyének ; 
sőt a független hajdúk erényeivel elveivel 
mindig hadilábon állott.Kíméletlenül nyomta, 
tiporta őket ; sőt nevéhez fűződik az ősi 
Hajdú-kerület erőszakos eltörlésének a szo­
morú emléke. E független vármegyének nincs 
oka sírni, nincs oka gyászolni az elhunytat.
A vármegye alispánjának pedig e gyász eset­
ből kifolyólag nincs joga árboczra vonatni 
gyászlobogót; de ha mégis megcselekedte 
és megcselekszi ezt, ekkor ellentétbe he­
lyezkedik a megye független polgárságának 
a meggyőződésével.

A Tárolt közgyűlés napja-

A márczius hónapról a húsvéti ünne­
pek miatt elhalasztóit városi közgyűlés April

lasztják el. Teljes tanácsülést Április 4-ik 
napján tart Puky Gyula főispán.

Egyházkerület! közgyűlés
Kiss Áron püspök és Dégenfeld József 

gróf főgondnok a tiszántúli egyházkerület 
tavaszi közgyülésénnk idejét május 21, s 
kővetkező napjaira tűzte ki. Az egyházkerü­
leti közgyűlés első napjainak délelőttjén a 
nagytemplomban lelkész avatás lesz, a me­
lyen több ifjú papot fognak lelkipásztorrá 
felszentelni.

,ögylátszik - nem Igaz.*
Ilyen czimü nyilatkozatban kölölőzkö- 

dik és izetlenkedik velünk egy általunk 
nem ösmert úri ember, Ruzicska Gyula ur. Az 
udvariasság elemi törvényeiből akar oktatást 
adni,hogy sikeresen, bizonyítja az alább közre 
adott nyilatkozata.Olvasóink,ha ezt elolvassák, 
nagyon természetesnek fogják taiálni, hogy 
annak személyeskedő részét válaszra nem 
méltatjuk. Ellenben a dolog lényegét illetőleg 
utalunk^ Acz.él Géza városi főmárnök urnák 
Than Gyula lapszerkesztő és laptulajdonos 
úrhoz intézett üzleti levelére; mert itt ez a 
fontos, ez a lényeges — a kedves felhívás 
az ólombetüs tánezra — mert bizonyítja, 
hogy Aczél Géza főmérnök ur városi 
hivataloskodásu mellett nyomdai vállalko­
zást tart fent (legalább a levél keltekor 
még ez volt a helyzet), sőt — mi több — a 
városi nyomdával versenyezni is kész volt. 
Az általunk felvetett kérdés lényege ez! 
Erre mi Aczél Géza városi főmérnök úrtól 
maiglan sem kaptunk feleletet, holott tudo­
másunk szerint már itthon van a főmérnök 
ur. Mellékes tehát e kérdés tárgyalásánál 
annak a firtatása, hogy mi miként véleke­
dünk a város nyomdája felől. Ez az intéz­
mény évszázados ősi intézmény. És mivel, 
tudtunkkal idáig, a köztörvényhatósági bi­
zottsági teremben további fentartasa ellen 
szót nem emelt egyetlen bizottsági tag sem, 
6őt annak a fejlesztéséhez hozzájárultak, 
mi azt igenis a várossal összeférhető vál­
lalkozásnak tartjuk mindaddig, a mig 
azt a polgárság választott képviselői, a köz­
törvényhatósági bizottság tagjai összeférhe­
tetlennek és besziintetendönek nem ítélik. 
Azonban úgy hisszük, hogy ebből még Aczél 
Géza főmérnök ur sem fogja kiolvasni hi­
vatalos állásának az összeférbotőségét nyom­
dai és laptulajdonosi vállalkozásával.

A mi pedig Ruzicska Gyula ur nyilat­
kozatát illet-, itt adjuk :

ügy látszik — nem Igaz.
A „Debreczen" t. szerkesztőjéhez intézett nyílt 

kérdésemre, előttem az Uj Században közölt biográ­
fiáiéból is ismert szerkesztő ur azzal felelt b. lapja 
tegnapi számában, hogy lekőzli az én kérdésemet 
egész terjedelmében és nem felel semmit.

Magam is eleget dolgoztam már toliammal 
és technikai tudásommal a sajtóban és a sajté 
mellett s igy tudom azt is, hogy a közönség szol­
gálatában álló s a nagyközönség iránt köte­
les loyalitással viseltető sajló munkásai kész­
séggel és udvarias formában adják meg a fe­
leletet, még olyan kérdésekre is, hogy mivel 
mulasztható el a szeplő ? Ezt a t. szerkesztő urnák 
is tudnia kellene.

Vagy méltóztassék tehát válaszolni a kérdé­
semre, vagy ne tessék kötekedni.

Megtetszett érteni ?

Boxltika Syila.

Halálozás.
Géder Juliánná özv. polgár Pósalaki And­
rásáé asszony folyó hó 24 én, életének 
89-ik, évében elhunyt. A halott földi részei 
folyó hő 26-án d. u. 3 órakor fog az ev.

7-dik napján fog megtartatni, s nem ha-1 ref. vallás szertartása szerint Timár-utcza
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25. sz. háztól a Kossuth-utczai tomplomban 
tartandó ima után a Kossuth utcxai teme 
tőbe örök nyugalomra helyeztetni.

Titokzatos lopás egy főtéri üzletben.
Tegnap a déli órákban, vakmerő lo 

pást követett el eddig még ösmeretlen tettes 
László Albert és társa könyvkereskedésében 
Délután fél két órakor az üzlet nyitáskor 
vették észre, hogy az üzlet ajtója nyitva 
van s közvetlen az ajtó melletti kézi 
pénztárból mintegy 900 korona hiányzik. A 
rendőrségnek jelentést tettek nyomban s a 
vizsgálatot megindították. Nehéz dolog lesz 
a rendőrségnek, hogy a titokzatos tolvaj 
nyomára jöjjön.

Márk Endre lemondása.
Márk Endre lemondott a „Városi dal 

egylet1' elnökségéről. E lemondását lóvéi­
ban tudatja dr, Magoss György egyleti alel- 
nőkkel. A levél hangja igen rezignált. Nyom­
tatásban is megjelent az Uj Üebreczen- 
Friss Ujság-ban. Lapunk összetorlódott anya­
ga nem engedte ; hogy leközölhessük e le­
velet, melynek velője az, hogy nevezett 
elnök ur „a helyi viszonyok komoly mérle­
gelése es megfontolása után, epen a dalegy 
let jól felfogott érdekében jutott erre az 
elhatározásra, A bizalmat külömben köszöni: 
majd kesereg azon állítólagos hajsza felől, 
melyet személye ellen, az újabb időben, úgy 
a helyi sajtóban, mint a társadalom egyes 
csoportjaiban intéztek, ámde megnyugtatja 
öt barátainak és jóakaróinak azon vélemé­
nye, hogy ez a hajsza indokolatlan és a 
morális alapot nélkülözi. Erre csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy mi, legalább részünkről 
nem akarjuk megrontani a lemondott elnök­
nek ezen hitéből harmatozó balzsamot, nem 
bonczolgatjuk azt; sőt nevezettnek érdeméül 
tudjuk be, nogy visszalépésével elejét vette 
az érdemes dalegylet működését bénító to­
vábbi kellemetlenkedéseknek és viszályko­
dásoknak. Hisszük, hogy a dalegylet ezután 
is viruló erőben fog tovább működni ; süt 
nemcsak hisszük, de kívánjuk is.

meg a debreczeni ügyvédi 
évi közgyűlését. A közgyü-

Az ügyvédi kamara közgyűlése
Ma tartotta 

kamara rendé 
lést Vall) órakor nyitotta meg Márk Endre 
kamarai elnök. Üdvözli az összegyűlt ka­
marai tagokat, n gyűlést megnyitottunk je. 
lenti ki s fölkéri Megyeri Pál titkárt, hogy 
az évi jelentést olvassa fel. Megyeri Pál fel­
olvassa az évi jelentest, mely a szokott sab­
lonos tartalmon kívül feliratot is tartalmaz. 
Az évi jelentés foglalkozik az ügyvédi kar 
jelenlegi helyzetével és viszonyaival. Neve­
zetesebb pontjai a évi jelentésnek, — a mi 
vita tárgyát is képezte — az ügyvédi dijak 
bírói megállapítása, a; lajstromrendszer, a 
fegyelmi bíróság stb. Az évi jelentős felöl 
vasása után, Dr. Kardos Samu indítványát 
Szűcs Géza olvasta lel. Az indítvány szoros 
összefüggésben van az évi jelentéssel, egyes 
pontjai abba fel is vétettek. Ezután elnök 
felhívja a közgyűlést, hogy a felolvasott in­
dítványhoz felszólalhatnak, arra megjegyzése­
ké t tehetnek, módosításokat ind it változhatnak 
Az év jelentést általánosságban elfogadják. 
A részletes tárgyalásnál felszólalnak dr. 
Kardos Samu, Dr. Gufreund, Dr. Czeglédi 
Mihály, Dr. Nagy Lajos, Dr. Halas János, 
Dr. Popper Mór, Márk Endre s többen, kik 
egyszersmind Dr. Kardos indítványával is 
foglalkoznak. Dr. Kardos Samu indítványá­
nak figyelmet érdemlő két pontja az, hogy 
az ügyvédek fegyelmi ügyeiben ne a kir. 
Kúria, hanem egy a kir. táblák székhelyein 
elakitandó vegyes bíróság Ítélkezzék végső 
fokban ; a másik pedig az, hogy azok az 
ügyvédek, kik valamely törvényhatóságnál,

pénzintézetnél vagy uradalomnál töltetnek 
be sendos évi ügyészi állást, kiknek igy 
nyugdíj igényjogosultságuk is van a privat 
praxistól eltiltassanak. E két pont korul for­
gott különben az egész közgyűlési vita. 
dr. Czeglédi Mihály - mint érdekelt is - 
azt igyekszik bizonyítani hogy igen is üd­
vös hu — mint ő is — privált praxssal 
foglalkozik mert csak igy képes a fejlődő 
joggal lépést tartani, különben igen elma­
radna. Kéri az indítványt mellőzni; de Pop­
per Mór elfogadta az indítványt, mert nézete 
8zerinl|a ki állandó évi fizetést húz nyugdíj- 
jogosul , az privát praxisra utalva niecs is. 
Tudomása szerint Hajdumegyo szabályren­
deletében ki is van mondva, hogy a tiszti 
ügyész magán praxist nem folytathat, tt-rre 
Czeglédy megjegyzi, hogy ez igaz ugyan j 
de ezt eddig senki meg nem tartotta és ö 
sem tartja m eg; ami óriási derültséget keltett 
Szavazás után a közgyűlés Dr. Kardos in­
dítványát elvetette s az évi jelentést némi 
módosítással elfogadja. Végül a közgyűlés az 
elnök indítványára Dr. Kardos Samunak és 
Dr. Megyeri Pálnak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaz. Ezek után a folyó ügyeket intéz­
ték el.

Lapunk
mai számából, Pap Elek országgyűlési 
képviselőnek érdekes beszédét közöl 
vén, kimaradt a „regény-csarnok“, sőt 
több közérdekű napi tudósítás is. E 
körülmény tudomásul vételét Kérjük 
olvasóinktól.

Mile Pál gyásza
Az öreg Mile Miklós, Mile Pál rondör- 

logalnmzó édesapja az éjjel elhunyt. Az öreg 
érdekes typikus alakja volt városunknak. 
Mindenki ösinertc. szerette a jó üreget, ki 
előbb a Hortobágynak volt éveken át lakója, 
majd lit bent szol.álla a várost. A részvétet 
kellő halálesetről a következő értesítést 
vettük : Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
a felejthetetlen jó férj. apa, nagyapa, test­
vér és rokon Mile Mikpis ny, városi hajdúnak 
1902. évi rnárczius hó 25-ón, hajnali 4 óra­
kor til-ik életévében hosszas szenvedés után 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult­
nak földi részei folyó hú 2(i-án, d. u. 4 
órakor fognak a Czegléd uteza 12. sz. gyász­
háznál tartandó rövid ima után a Kossuth- 
utczai temetőben örök nyugalomra helyeztem. 
Debreczen, márez. 22. Bánatos neio özvegy 
Mile Miklósáé sz. Varga Sára, Egyeljen fia : 
Mile Pál nejével Ütrdkocsi Végli Vilmával 
Klára és Pál gyermekeikkel. - Testvérei : 
Mile István, Mile Ágnes, özv. Barát 
Jánoyné. Valamint az összes rokonság nevé­
ben is,

Halakat az ünnepre
Értesítem a nagyérdemű közönséget, 

hogy mint minden évben, úgy most is meg­
rendelésre halakat terítékre díszesen készí­
tek. Azonban kérem, hogy a megrendelést 
legkésőbb csütörtökig hozzám juttatni mél- 
tóztassék. Tisztelettel Márkus Jenő ven­
déglős.

„Férfi divat" feltűnést keltő tavaszi 
újdonságok érkeztek, n m.: Bemek térti, fin 
és gyermek kalapok és sapkák, chickes nyak­
kendők. gallérok, színes ingek és kézelők. 
Kitűnő budapesti czipők, szolid szabott árban. 
Fekete Jakab uridivat üzletében Debre­
czen, főtér, kistemplom mellett.

Meglepő tavaszi újdonságok. 
Kabátok, gallérok, Paletok, díszített 

Női kalapok, Blousok, Napernyők, Leány és 
gyermek ruhácskákban 2 evestől 12 evesig 
nagyválasztékban érkeztek a Párizsi divata-1 
ruházba.

Papp Elek beszéde.
Papp Elek, az országház régi ér­

demes tagja, a Kossuth párt hű és 
lelkes bajnoka, a nádudvari kerület 
örökös, szeretett ős tisztelt követje nagy 
hatású beszédet mondott az ország­
házban a földmivelésügyi tárcza tár­
gyalásánál. Ez az alapos beszéd az 
egész Tisza-völgyét érdekli és hogy 
mily helyénvalók voltak a szavak, hogy 
Darányi földmivelésügyi miniszter és 
Hieronymi, a mérnök kapaczitás, 
azonnal siettek rá válaszolni.Papp Elek 
beszédét és az arra adott választ tel­
jes szövegében közöljük Itt.

Papp Elek : T, ház 1 Készséggel elis­
merem, hogy ii magyarországi ármentesitési 
munkálatok pontosságuknál és terjedelmük­
nél fogva figyelmet és elismerést érdemel­
nek. (Helyeslés.) Elismerést érdemelnek azon 
művészi közegek, a k k rövid félszázad alatt 
ezt a munkálatot megvalósították. De cso­
dálattal határos elismerést érdemel azon vi­
dék lakossága is, a mely ezt a munkát sa­
ját költségén teljesíti. • (Tetszés és helyeslés 
a szélsőbaloldalon.) Az alföldi nép, a Tisza- 
vidék lakossága minden állami segély nél­
kül teljesítene a Tisza-szabályozást, mely­
hez hasonló egész Európában nem talál­
ható. Ha az ember végignéz azon a vidé­
ken, önkéntelenül is eszébe jut, hogyha a 
szabadság és u természet dalnoka ma élne, 
bizonyára nem dalolná azt, hogy :

„Élt egy nép a Tisza partján
Századokig, lomhán gyáván".

mert az 50 óv alatt olyan munkát teljesített 
a melyet más államokban az aliain segélyé­
vel századokon keresztül is alig hajtottak 
vegre. A magyar törvényhozás ugyanis tisz­
tán az érdekeltekre hárította a munka vég­
rehajtásának óriási terheit, a melyek még 
ma is ólomsullya! nehezednek a biriokos 
lakosságra. Igaz, hogy az 1895. évi törvény 
ertolmebon a folyam medrének rendezése 
szempontjából 102 millió koronát az állam 
ezen czélra fordít, de ezen összeggel még 
koránt sincsenek megoldva azon kérdések, 
azon feladatok, és nincs beváltva azon köte­
lezettsége az államnak, amelyet az állam az 
ármentesitő társulatokkal szemben elvállalt 
akkor, a mikor a folyamnak rendezését és 
szabályozását magára vállalta.

Hogy mily óriási nagy ruszét mentet­
tük mi meg az Alföldnek, a mellett a kultú­
rának, semmi sem igazolja jobban, mint 
annak kimutatása, hogy a Duna völgyében 
1,900.000, a Tiszánál pedig 3,091.000 ka- 
tasztrális hold lett megmentve a vízjárástól. 
Együttesen tehát 5,500.009 kutasztrális hold 
lett átadva egyes emberek költségén és 
egyes emberek munkájából a kultúrának. 
Ezen területekre elvisebietetlenül nehezed­
nek azon költségek, a melyek a szabályo­
zásból, ármentositésböl egyes birtokosokra 
hárulnak (Úgy van ! a szélsőbaloldaliul.)

Ki kell emelnem, hogy különösen a 
Tisza völgyén a szabályozás kezdetével 
tisztán csak az u. n, ősi árterek voltak 
szabályozási költséggel megadóztatva. Ké­
sőbb azonban az u. n. fonsiki árterek is 
bevonattak az ártéri költségek viselésébe, a 
melyekre viz soha nem öntött ki és sohasem 
fog viz alá kerülni. Annak, hogy ezen árte­
rek bevonattak az ártéri költségek viselésé­
be, legfőbb oka az, hogy a kormány és az 
állam nem teljesítvén azon költséget, amely 
szerint a folyam medrét szabályozni és ren­
dezni kellett volna, a vizszin a Tisza med­
rében folytonosan emelkedett és őzen emel­
kedett vizszinnek mogfelelőleg az ártéri bir-

t
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tokosok kénytelenek voltak a töltésoket 
emelni; némely helyeken csaknem annyit 
kellett a töltések emelésére költeni, mint a 
mennyibe az alaptöltések építése került. 
Hogy mily óriási mértékben emelkedett a 
Tisza medrében a viz, leginkább kitűnik 
abból, ha figyeljük, hogy Szegednél 1830-ban 
a mikor legelőször felvétetett az a terület, 
s mely el volt borítva a Tisza által, a viz 
magassága 6.14 méter volt, 1895 ben már 
8.84 méterre emelkedett, tehát 2.7 méterrel 
lett a viz duzzasztása folytán magasabb a 
Tiszának vizsziae, mint a Tisza-szabalyozás 
megkezdése alkalmával volt.

Ebből nagon könnyen érthető, hogy 
nagyobb területeknek kellett volna gátszaka­
dás esetén elöntetni a szabályozás után,1 
mint a mily terület öntetett el a szabályo­
zás előtt. Azonban korántsem oly nagy az 
a terület, a melyet dönthetett volna a duz-, 
zasztás következtében is a Tisza árja, mint 
amennyi terület ilyen minőségben fel lett 
véve az u. n. műszaki ártérfejlesztés követ­
keztében, mert körülbelül 700—800 ezer 
holdra tehető azon terület, a melyre soha, 
semmi körülmények között, viz nem jöhet 
és a mely jelenleg mégis meg van adóz­
tatva.

Körülbelül egyötöd része tehát az ösz- 
szes ártérnek olyan, amely semmi néven 
nevezendő, sem közvetlen, sem közvetett 
hasznot nem húz a vizszabályozásból. A 
Tisza medrében az árvizszinnek ily óriási 
emelkedését, a mint említettem, a helytelen 
mederszabályozasi műveletek idézték elő 
nagy részben, mert azok, a kik ezzel a kér­
déssel csak egy kissé is foglalkoztak, tudják 
hogy a helyett, hogy a mederszabályozást 
alul kezdették volna meg az átmetszések 
kiépítése és kiképzése által, az átmetszése­
ket felülről kezdették és így különösen a 
közép Tiszára oly nagy mértekben zuditta- 
toit le áradat, hogy sokszor 2-3 áradat 
érte utói egymást Szolnoknál és azon a vi­
déken, a minek az volt az oka, hogy a kü­
lönben is nagyon egyenlőtlen eséssel bíró 
Tiszán felül nagyon is sebesen lefutott a 
viz. inig az alsó részen, a kanyarulatok­
nál átmetszések nem eszközöltetvén, csak 

*a régi lassúságával folyhatott le a viz.
Nagy mértékben előidézte a víz­

nek a mederben való felemelkedését azon 
körülmény is hogy időközben a hegyvidéken 
a honnan táplálékát veszi a Tisza, az er­
dők nagy mértekben kipusztittattak és igy 
egyrészről sokkal gyorsabb lefolyást nyert 
az áradat, másrészről pedig az erdő kipusz- 
titása következtében nagyobb hordalékot 
vitt magával a sebes vizár a Tisza medré­
be, a mely hordalék ott, a hol meglassudik 
a Tisaa folyása, lerakódik, s ennek követ­
keztébe a Tisza medrének eliszaposodását 
elősegítvén, a vizszin természetesen emel­
kedik.

Nagyon természetes, hogv ezeknek a 
közbejött eseményeknek megtörténtét nem 
akadályozhatták meg az ármentesitö társu­
latok, kénytelen volt tehát az állam köteles­
ségeinek elhanyagolása következtébe azon 
károkat elszenvedni, a melyek a vizszinek 
emelkedése folytán háramlottak ott reája. 
Hogy a állam a mederrendezése tekinteté­
ben semmit se csinált vagy igen keveset 
1895-ig, igazolja az hogy 1895-ben ébre it 
föl a törvényhozás arra, hogy most már 
csakugyan rendezni kell a Tisza medrét és 
e czólra szavazta meg a 102 millió koronát, 
a melynek felhasználásával 1907-ig ez a 
Tiszamcder szabályozandó volna. Azonban
— a mint a szakértők jelentéséből kitűnik
— ez a 102 millió korona nem lesz elég, 
minélfogva ott állunk, hogy nincs kellőleg 
gondoskodva arról, hogy véglegesen, a 
technikai tudományoknak megfelelöleg és 
a Tisza természetének figyelembe vétele

mellett a Tisza természetének figyelembe 
vétele mellett a Tisza megre helyesen sza­
bályozva legyen. Ilyen körülmények között 
az ős ártéri birtokosok és ennek következ­
tében a társulatok, minthogy sok helyen 
két.három-négy méterre is kellett a vizszin 
emelkedése következtében gátjaikat emelni, 
a csőd szélére jutottak. (Úgy van 1 Úgy van! 
a szélsöbaloldalon.)

Es a mikor a csőd szélére jutottak, a 
helyett, hogy az állam ezen kimerült társu­
latoknak anya’gi segítségére sietett volna, 
meghozta az 1884. és 1885-iki törvényeket, 
és pedig azon czélzattal — a mi a követ­
kezményekből most már kétségbevonhatatla- 
nul kitűnik — hogy ezen törvények segítsé­
gével a magasabb fekvésű ártérbirtokosok 
megterhelhetők lehessenek. Nagyon termé­
szetes, hogy ha az állam a magasabb ártér- 
birtokosokat meg nem terheli, akkor már 
rég bekövetkezett volna az az idő, a mikor 
az államnak kell anyagilag segítségére men 
ni az ősi ártéri birtokosoknak, mert külön, 
ben nem lettek volna képesek munkájukat 
tovább folytatni. De hogy ezt kikerülje az 
állam, hozott egy olyan törvényt, a mely 
alkalmat adott arra, hogy a magas ártéri 
birtokosokat ártéri adókkal megterhelhessék 
az ősi ártéri birtokosok. És igazán elszomo 
ritó dolog, hogy épen a szomszéd, magasan 
fekvő birtokosoknak kell hozzájárulni ahhoz, 
hogy azon szomszéd birtokostársaik megél­
hessenek, akiknek érdekében teljesittetnek a 
vizimunkálatok. (Igaz, Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Ez a lehető legnagyobb igazság 
talar.ság. (Úgy van! Úgy van I a szélső bal 
oldalon.)

Mert ha túl lettek terhelve az ősi ár- 
I tórbirtokosok, akkor az államnak állt volna 
kötelességében segítségére jönni ezen bir- 

I tokosoknak. (Igaz! Úgy van ! a szélsöbalol- 
dalon.) Az 1884. és 1885-iki törvények elet- 
beléptetésével sikerült felfedezni és megva­
lósítani az u. n. műszaki ártérfejlesztést. Ez 
a törvénynek igazán egy torzszülöttje. (Úgy 

! van ! Úgy van ! a szélsöbaloldalon.) Ez egy 
speczialitás, kiilönlegeeség, (Igaz ! Úgy van !) 
a melyre a magyarok csakugyan szabadal­
mat kérhetnének egész Európától; mert ah- 

I hoz hasonló és szembeszökő igazságtalan­
ság egyes emberekkel szemben nem követ 
telik el, mint a minő igazságtalanság elkö­
vettetik a felső birtokosokkal, az u. u, mű­
szaki ártérfejlesztés köpönyege alatt. (Úgy 
van I Úgy van ! a baloldalon.)

T. ház ! Ez a műszaki ártérfejlesztés 
oly módon hajtatott végre, hogy minden 

; izében, úgy a viz színének, mint más mcl- 
; lékes körülményeknek megállapításában tel- 
! jósén és kizárólag az ősi ártérbirtokosok 
; intézkedtek, hozzájárulása és beleszólása 
í nélkül a fenti kisbirtokosoknak, kik az ár- 
i térfojlcsztós által a társulat keretebe bevo^ 
i nattak. (Úgy van I Úgy vau ! a szélsöbalol- 
I dalon,) A lensiki birtokosok már csak arra 
: ébredtek fel, hogy egy befejezett ténynyel 
i állnak szemben, a mikor már a megtörtón- 
, teken nem voltak képesek változtatni és 
magukon segíteni és egyáltalában nem tud­
nak a megterheltctés alól szabadulni.

Igaz ugyan, hogy olynemü intézkedése 
van a törvénynek, hogy a megterheltctés 
arányát a fensiki és ősi ártereknek a mi­
niszter határozza meg. Eddig azonban a 
hozzájárulási arány mindig az ősi ártéri bir­
tokos javára állapíttatott meg; ami termé­
szetes is, mert annak a testületnek a tagjai 
is, a mely ebben a kérdésben a miniszté­
riumnak tanácsosai szolgál, értem a Tisza- 
völgyi társulatot, mind ősi ártéri birtokosok ; 
és igy történik, hogy a fensiki birtokosok jo 
gos igényeiknek mellőzésével az ősi ártér 
birtokosai favorizáltéinak.

Do tegyük fel, hogy a különböző ma 
gassággal bíró területek közt a hozzájáru­

lási arány a lehető legigazságosabban álla- 
piltatik meg. Ez is keveset ér, mert a má­
sik faktor a kataszteri tiszta jövedelem, azt 
kombinálják azzal az aranykulcscsal, amely 
szerint uz alsó és a felső birtokosok hozzá­
járulási aránya megállapittatott. Már most 
jól tudjuk azt, hogy a legmélyebb fekvésű 
területek — amelyek ma a legdusabban 
teremnek — 1870 ben és 1880-ban, a mikor 
a kataszteri munkálatok készültek, vagy na­
gyon kévés, vagy épen semmi kataszteri 
tiszta jövedelemmel terheltettók meg, úgy, 
hogy ezen ősi birtokok tiszta jövedelmét 
60 krtúl 2 fitig terjedöleg lehet felvenni, 
mig ellenben a felső birtokok tiszta jöve­
delme, a mely birtokok a pnnaszlott, jog­
talan módon vonattak be az ártérbe, 7 — 10 
frtig terjedő tiszta jövedelemmel bírnak.

Mar most, ha az arány, a melyben az 
alsó területek a felső területekhez állanak, 
megállapittatik, mint 1 : 5 ben, akkor 5
számmal soroztatik az ősi ártér kataszteri 
tiszta jökedelme marad terheltetési kulcsul 
úgy, a mint van: mi következik ebből ? 
Mondjuk p. o. hogy két frt tiszta jövedelme 
van az ősi ártérnek, az öttel sorozva kitesz 
tizet, az elsöosztályu felső birtoknak tiszta 
jövedelme pedig 10 frt lévén, a hozzájáru­
lási kulcs ismét 10, tehát egyiknél mint 
másiknál 10 évén a hozzájárulási kulcs, 
ugyanennyit fizet a fensiki birtokos, mint az 
ősi ártér tulajdonosa ! És ez még a kedvező 
arány.

Várady Károly : Helyes !
Papp Élek : Dehogy helyes! (Derült­

ség.)
Bákosí Viktor : A beszéd helyes :
Latható ebből, hogy az érdekeltek egy­

általán nem a haszonlagos arányok megfe­
lelöleg fizetik a társulati költségeket, llát- 
ruá merem állítani, hogy a Tisza völgyében 
nincs egyetlenegy társulat, melynél az osz­
tályozás igazságos volna. (Úgy van a szél­
söbaloldalon !) Hogy lelletne igazságos, a 
mikor meg az apuelvek sincsennek megál­
lapítva, a melyek szerint az osztályozás 
végrehajtandó. Ismeretes, hogy a vízjogi 
törvényben az arány fogalma egy betűvel 
sincs preaczizirozva; meg csak útmutatás 
sincs arra, hogy a haszon-arány az érdekel­
tekre nézve mely elvek szerint állapítandó 
meg. A vízjogi törvény annyira nem gon­
dolt a fensik területtel biró tulajdonosok 
érdekeire, hogy egy betűvel sem mondja 
es elreneeli, hogy hány éven belül lehet az 
ősi ártéri birtokostársulatok bevonni a fen­
siki területeket, Így tehát, a mikor eszébe 
jut vaibmely társulatnak, akkor kezdi meg a 
ártérfejlesztést és minden akadály nélkül a 
fensiki területeke, az ártéri költségekkel 
a műszaki ártérfejlesztés segítségével meg­
terheli.

Felszólalásom indokainak előterjesztő - 
se előtt meg kívánok emlékezni a tisza-völ- 
gyi társulatok jelenlegi pénzügyi viszonyai­
ról. (Haljuk ! Halljuk!) 173 millió korona az 
az összeg, a melylyel e társulatok ötven 
éves törlesztési kölcsönnel meg vannak 
— terhelve. — Évi kiadásuk 1900-ban 
még 15 millió korona volt, de már 1901-re 
elő volt irányozva 21 millió korona. Hogy 
a jelenleg folyamatban lévő munkálatok tel­
jes befejezést nyerjenek, c ezélból szükség 
van az előirányzatok szerint még 21.393.904 
koronára. A társulatok leltári vagyona 
16,672.538 korona. Ez a pénzügyi helyze­
tük a Tisza társulatoknak.

Fel kell még azt is említenem, hogy 
a társulatok uz 188Í : XLII. és az 1889; 
XXIX. t.-cz. alapján az államtól különleges 
befektetési költségek czime alatt adóvissza- 
térítést élveznek, a mi évenkint 3,462.000 
koronát tesz ki. Az állam azonban itt is 
meglehetősen szűkmarkú volt, mert az erre 
vonatkozó törvényekben kimondatott, hogy
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nz adóvisszatéritéa noin lehet nagyobb, mint 
az illető társulatok adójának 80% a. Akár 
kerül többe u befektetési költség, akár nem 
kerül többe a társulat áltál fizetett adónál, 
a visszatérítés 80°/o-nál nem lehet maga­
sabb. Hogy mily óriási különbség van az 
egyes társulatok megadóztatása és hozzája- (Helyeslés a 
rulása között, azt leginkább igazolja a föld 
mivelésügyi miniszter urnák is kezében levő 
azon kimutatás, a melyből kitűnik, hogy egy 
kát. holdra egyik társulatnál 20 tiller évi 
járulók van kiróva, a másik társulatnál 12 
korona évi járulók vettetik ki. Megvilágítja 
a helyzetet az a kimutatás, a melyet épen 
a földmivelesügyi miniszter urnák osztályá­
ban működő Kvassay Jenó miniszteri ta­
nácsos ur nagy gonddal állított ösz- 
sze, a miért elismeréssel adózunk e kitűnő 
szaktekintélyünknek, s Így annak, a mit ő 
gonddal összeállított, teljes hiteit kell adnunk.

Így például a lisza-körös-zugi ármente- 
sitő társulat évenkint kivé' l kát. holdra 13 
korona (1 fillér adót, a b csi-tiszai ármente- 
silö társulat 1 Itat. holdra kivet évenként 12 
korona 54 Iliiért. Kimutatom azt is, hogy 1 
kát. hold tiszta jövedelem után 1 koronára 
mennyi teher esik holdanként ezekből a 
kivetésekből. így pl. a felső-szabolcsi ármen- 
tesitő tár-ulalnal 1 korona tiszta jövedelem­
re esik 2 korona és 7 filler, vagyis akinek 
az adokatnszierben egy korona tiszta jöve­
delme vétetett fel, az fizet 2 koronát, akinek 
10 korona tiszta jövedelme van, 20 koronát 
fizet, t Mozgás a szélsőbaloldálon.) A bácsi 
tiszai ánnentesitó társulatnál 3 korona 34,

Ekkor, a midőn ezen határvonalak meg let­
tek állapítva, lehetett és kellett volna figye­
lemmel lenni arra hogy a Tisza völgyének 
ártéréi úgy osztassanak szót az egyes tár­
sulatok között, hogy ezek legalább megkö­
zelítőleg arányosan torheltessenek meg.

szélsőbaloldálon.) Akkor nem 
állott volna elő ez a rendkívüli visszás 
helyzet, hogy az egyik társulatnál egy hold 
után évenkint 20 fillért, a másiknál pedig 
12, sőt 13 koronát is fizetnek az érde­
kelte .

tizekben óhajtottam nagyban és egész 
ben a Tisza-völgyi társulatok * helyzetét is­
mertetni. Azt hiszem, hogy azon szembeötlő 
igazságtalanságokat, amelyeket egyes vidé­
kekkel szemben a törvény köpenyege alatt 
elkövettek, továbbra is tűrni lehetetlen. (He

A független bíróságnak abszolúte semmi 
beleszólása nem volt abba, hogy az érde­
keltek mcgterheltetései miképen és minő 
arányban történjenek. Azt se méltózlassa- 
nak elfelejteni, hogy van egy intézkedése a 
tiszai törvénynek, mely obligatóriussá teszi 
a szabályozást, vagyis közérdek szempont­
jából, akár kíván egy vidék szabályozást 
akár nem, szabályozni kell közérdek szem­
pontjából, hogy ott ki ne öntsön a viz, a 
hol az érdekeltek kárával történhetik a sza­
bályozás. De ha obligatóriussá tétetett a 
szabályozás, akkor mi czimen követeltetik 
hogy a közérdek megóvása végett egyes 
birtokosok elviselhetetlen terheket vállalja­
nak magukra. (Helyeslés a szélsőbaloldálon.) 
Ha obligatóriussá tétetett a szabályozás, 
akkor tessék egyszersmind az államnak és

lyeslés a szélső baloldalon) Valóban nem is a kosmánynak pénzerővel hozzájárulni, hogy 
lehet csodálkozni azon, hogy a Tisza völ- \ az illető érdekeltek a közérdek miatt tönkre 
gyében óriási elégedetlenséggel találkozik az ne menjenek. (Zaj.)
ember. Ha meg méllóztatnak a t. képviselö-

Az ártéri adók a lehető legaránytala | társaim engedni, hogy elvégezzem a beszé­
demet, hiszen nemsokára vége lesz. Küiön-nabbul vannak kivetve. (Úgy van! Úgy van! 

a .szélsőbaloldálon.) úgy az egyes, társula­
tokat egymással összehasonlítva, mint az 
egyes társulatokba bevont, ártéri birtokosok 
terheit egymással összehasonlítva. Méltóz- 
tassek bárkinek elmenni a Tisza-Körös közti 
területekre. Ha ott egy szögény földmivelö 
ember azt hallja, hogy jön az ártér-fejlesztő 
mérnök, olyan ijedelem fogja el, mint haj­
danában őseinket, amikor azt kiáltották a 
fülébe, hogy jön a talár. Ezeken a bajokon 
segíteni kell; ez a mit elmondtam, elvitázha

fillér esik 1 korona tiszta jövedelemre és Így ; tatlan igusság. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső-
továbh.

Ilyen példát többet is tudnék felhozni; 
a berettyói viz szabalyozasi társulatnál pl. 
2 korona 12 fillérre rúg ez az összeg. Eb­
ből kézzelfoghatókig kitűnik, hogy a társula­
tok érdekeltjei oly mértékben vannak meg­
terhelve, hogy azt a társulatok nem képe­
sek elviselni. Hiszen államadóban 25'/«-át 
fizetjük a ti-zia jövedelemnek ; itt sokszor 
300% át fizetjük. (Úgy van! Úgy van ! a 
szélsőbaloldálon.) E teher alatt összefognak 
roskadni a társulatok, mert össze kell ros- 
kadniok az egyes birtokosoknak. Különösen 
a szegényebb sorsú birtokosokat sújtja a 
teher. (Úgy van ! ügy van! a szélsőbalol­
daliul.) Rendkívül nagy hiba tehát az, hogy 
az egyes társulatok közölt az évi költség és 
általában e teher ilyen aránytalanul van el­
osztva. De ennek ismét egyedül a kormány 
oka. Mert a midőn a műszaki ártérfejlesz- 
tes foganatba vétetett, tudvalevőleg minden 
társulat azon iparkodott, hogy egyik a má­
sik te'ejébe f'ejlcszszc az áriért. Nagyon 
sokszor megtörtént, hogy az alantabb fekvő 
társulatok olyan magas vizszin szerint fej­
lesztettek az ártért, hogy a náluknál maga­
sabban fekvő társulatoknak vizszinét másfél, 
sőt két méterrel haladták felül. (Úgy van ! 
n szélsőbaloldálon !)

Az alantabb fekvő társulat azt tüntet­
te ki, hogy nz ö vize másfél méterrel ma­
gasabban folyik, mint a fülöttö fekvő 
társulaté. Ennek azátán az lőtt a következ­
ménye, hogy a miniszter ur húzta meg az 
egyes társulatok között n határvonalakat.

baloldalon.)
Nem akarom élénk színekkel festeni a 

helyzetet, melyet az Alföldön tapasztaltam 
Oly elkeseredés van olt — különösen egyes 
vidéken — a lakosság között, hogy az 
ottani hangulat a szoczializmusnak egy egész 
ui nemét fogja megteremteni. Eddig azt hit­
tük, hogy szoczialista csak az az ember le­
het, a kinek nincsen semmije és a kinek 
óhajtásai elérhetetlenek ; ma hát azt tapasz­
taljuk, hogy vagyonos ember is szoczialista 
és miért ? azért, mert minden irányban azt 
tapasztalja, hogy a nyomasztó terhek a le­
hető lognagyobn igazságtalansággal nehe 
zednek reá. Azt hiszem, hogy a ki ezzel a 
kérdéssel komolyan foglalkozik, be kell, hogy 
lassa, hogy mivel a Tisza völgyének mizériái 
a kormány mulasztása következtében kelet­
keztek, mert a műszaki árterfejlesztések 
folytán nagyon sok területet jogtalanul be­
vontak az ártérbe, azt hiszem, hogy min­
denki be fogja látni, hogy ezen a dolgon 
segítenie kell az államnak és pedig anyagi 
áld zatokkal. Hogy a kormány ezekben a 
kérdésekben mennyire hibás, kitűnik abból- 
hogy a mint említettem, helytelenül indította 
a szabályozást, laza volt az ellenőrzés a 
tekintetben, hogy az érdekelteknek megter- 
holtetése igazságosén történjék, és a legfőbb 
baj onnan származik, hogy úgy vízjogi, 
mint a tiszai törvényeink nagyon hiányosak, 
viszonyaink meg nem felelők, szabad teret 
engednek a különböző egyéni kifogásnak, a 
mely egyik kérdésben, egyik esetben ilyen, 
a másik kérdésben, a másik esetben olyan.

ben az ambltuson sokkal lezsérebben lehet 
diskurálni. (Derülség).

Nekem megcsontosodott meggyőződé­
sem, hogy vagy előbb vagy utóbb az állam 
anyagi segélyével kell ezeken a bajokon 
segíteni, mert a szabályozás nem csupán 
tisza-völgyi érdekeltségnek az ügye, ez 
egy nagy nemzeti közgazdasági kérdés.

Négy millió hold föld van a Tisza 
ós meilékfololyói melletti a viz árjától meg­
mentve, a mely körülbelül 42%-át szolgai- 
latja a magyaronszági összes búzatermés­
nek, tehát közgazdasági tekintetban nőm 
közön bős, hogy azok menjenek tönkre, a 
kik a magyar állam érdekében óriási mun­
kát hajtottuk végre. (Helyeslés a szélsőbal- 
oldalon,) Különben is miuden nagyzás nél­
kül mondhatom, hogy nincs ennek az or­
szágnak egyetlen része, mely úgy, mint az 
Alföld mondhatnám semmi mértékben nem 
élvezi az állam jótéteményét. Ott állami 
intézmények nincseimek. S ha mi ott az 
Alföldül! iskolát akarunk csinálni, csinál­
junk a magunkéból! Ha az igazságszolgál­
tatás részér^ épületre van szükség, építés- 
sünit, építsen Karczag városa, Kis-Ujszállás 
és a többi nagy község. Palotákat építsünk 
a járásbíróságnak. Még börtönöket is oly 
díszeseket ópitlet velünk az állam, hogy 
századokig, ezredik úriembernek sincs olyan 
lakása.

Én tehát azt óhajtom és kívánom és 
felszólalásomnak ez a lényege, hogy vétes­
sék a tiszai ármentesitési mü állami keze­
lés alá úgy kölcsöntörlesztések, mint a to­
vábbi fejlesztése tekintetében. Hiszen ez 
igv van más államokban is és nincs egyet­
len állam, mely ily nagy vizszabályozási 
munkálatot az illető érdekelteknek terhére 
állítana elő. (Helyeslés a szélsőbaloldálon.) 
Ott van a Rajna, a Rhone és több folyam, 
mind államköltségen lettek rendezve, Nem 
is kell attól félni, hogy az államra valami 
túlságosan nagy terhet róna az, hogyha a 
szabályozást az állam a maga kezelése alá 
venné és a fenlévő társulatoknak adósságait 
maga törlesztené, mert az adóvisszatérítés

Henneberg-s ely em
Fekete, fehér és színes 60 krtól 14 frt t>5 krig méterenkint

sima, sávos, koczkázott, mintázott damastok stb. (circa 
‘240 különféle minőségben és 2000 különféle színben, rajt­
ban stb.)
lenyaiixony-ielyem 
Selyem-dala ásít
Selyem kelmék öltönyöknek 8 frt SS 
Selyem-foulard nyomtatással

Selyem grenadii 
méterenként perié él VáBUMlteien I Hitel Minták poéta-

fordultával. Schweiczba kétszeres levélposta.
6. Henneberg, selyem gyáros Zürich

(os. ée kir. udv. szállító.)

«6 krtól - 14 frt te tol
•5 - 14 te.

frt SB n - 48 76 .
M - 3 •6 .
60 - 14 66 .
81 - 7 , 66 .
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körülbelül 4 millió frtot tesz ki, A maximé- 
lis mogterheltetésekre, a melyekről nem 
szóltam, mert nem akartam rá kiterjeszkedni, 
az állam már eddig is körülbelől 12 millió 
koronát fizetett. És inéltóztassék elhinni, 
hogy a maximális megterheltetós emelkedni 
fog; naponkint több terhet és költséget fog 
az államnak okozni annak daczára, hogy 
ez a törvény is nagyon pajkos módon van 
megalkotva, mert a maximális megterhelte- 
tésben csa*. a társulat egyeteme, a társulat 
maga részesülhet, tekintet nélkül arra, hogy 
a társulatban levő birtokosok egyónenkint 
elérték o azt a fokát a megterheltetésnék, a 
melynél a maximális mcgterheltetés feltétele 
bekövetkezett.

Az adminisztráczió sokkal olcsóbb fogna 
lenni, hogyha az állam kezelné. Az állami 
adminisztráczióban jobban is megnyughat- 
nánk, mint az egészen ötletszerű adminiszt­
ráczióban, a melyet e társulatoknál tapasz­
talunk, annyival is inkább, minthogy a je­
lenlegi autonómia csak fikczió. Egy csősz- 
házai, egy őrházat nem lehet az állam bele­
egyezése nélkül sem építeni. Kérek csak 
egypár percznyi türelmet. (Hulljuk ! Hall­
juk I) hogy kimutassam azt, mily óriási össze­
gek azok, a melyeket egyes társulatok az 
igazgasás költségeire f"lemésztenek évenkint. 
Kezdem az olcsóbbaknál.

Az Ecsedi láplecsapoló és Szams Bal­
parti Ármentesitő Társulatnak igazgatási, 
fentit Hasi és árvédelmi költségei éAenkint 
78.362 koronába kerülnek ; az alsó sza 
bolesi Tisza ármenlesitő társulat évi rozsij’-- 
a kuuiiit- és kölcsöntörlesztés nélkül 122.035 
korona. A felső torontáli ármenlesitő társu­
lat 442 517 koronát költ cl igazgatási fen 
tartás és árvédelent czimén, (Mozgás.) akkor, 
mikor 1888 óta nem volt viz. A Körös-Tisza- 
Maros Ármentesitő Társulat 23.000 koronát 
hölt: A Titeli Társulat 372.969 koronát; 
összesen a Tisza völgyében levő társulatok 
igazgatási, fentartási költsége 1,891.000 ko­
ronát lesz ki évenkint.

Ezeknél az okoknál fogva hangsúlyt) 
zom én, hogy méltóztassék a miniszter ur­
nák behatóan foglalkozni avval a kérdéssel, 
hogyan ehetne az állam segélyével, ezeken 
a felsorolt bajokon, visszaéléseken segíteni. 
Mert az állam anyagi támogatása nélkül 
vagy a társulatok államosítása nélkül ezek 
böl a bajokból olyan szomorú helyzet fog 
fejlődni, a mely az alföldi kedélyeket aligha 
fogja megnyugtatni. (Igaz ! Ogy van ! a 
szélsőbaloldalon.)

Eel kell meg említenem, hogy ami viz 
jogi törvényeink sem a jelenlegi viszonyok­
nak, sem azoknak az igényeknek, amelyeket 
egy vízjogi iörvény iránt méltán formaiba 
tunk, egyáltalában nem felöl meg. 1888-ban 
az árvizek uiáu megijedtek ugyan egy kiésii 
és 83 ben beterjesztetett egy uj vízjogi tör­
vény, azt tárgyalás gla is vette a bizottság, 
de Szap^ry minisztersége alatt visszavoná­
son. 1890-ben már teljes ll éve *— isméi 
egy munkálat terjesztetett az akkori minis/, 
tér, Bethlen András elé. De vízjogi firry é 
nyűnknek mindezideig mégsem változóit 
meg egyetlen betűje sem. A belvizek rende­
zéséről abszolúte semmi intézkedés nin.es. 
Az öntözésre alkottunk törvényt, pedig az 
öntözést a belvizek rendezése nélkül nem 
lehet foganatosítani. Hiszen még csak arra 
nézve sincs híradás a vízjogi törvényben 
hogy ha mogakarom öntözni a földeidet, 
mit csináljak a felesleges csurgó vízzel, 
milyen módon, hova vezethetem le azt^(Zaj 
jobbfelöl. Élénk felkiáltások a bal- é£ szél-1 
sőbaloldalon : Hel re ! Helyre ! Elnök csen­
get. Zboray Miklós és Molnár János karon 
fogva átmennek a jobboldalról a néppárthoz. 
Derültség.) Azt hiszem a szentséget a kor 
mánypárt oz alatt az idő alatt csakugyan 
iolvehette. (Derültség.)

Igazán nem tudnm elképzelni, mi le- \ 
net az oka, hogy a vízjogi törvénynek a 
megalkotása még raindenkkoráig késlekedik, i 
A miniszter ur — igaz — miniszterségének 
kezeete alkalmával kijelentette, hogy az ál-1 
lamositass b-következtétg néni akarja meg­
csinálni. Ámde ha meg lehetett csinálni az 
állategészségügyre vonatkozólag a törvényt 
na meg lehetett a mezörendörségro vonat- 
ozó ag csinálni tövé iyt, erre is meg lehet í 

csieaim. Ez épen olyan dolog, mint ha pl.1 
birtokomból a szomszéd jogtalanul elfoglal 
egy bizonyos részt és én azt mondanám, 
hogy az egész birtokot parlagon fogom he- 
vertetni addig, mig az elfoglalt darabot 
vissza nem perelem. Hát minden stagnál­
jon, minden egy állapotban legyen, a mig 
az a szerencsét|on államosítás életbe nem 
lep ? (Úgy van I a szélsőbaluldalon.) Addig 
szazak és százak, ázrek és ezrek szenved­
jenek kárt és millió és mill ó vesztesége1 
legyen ozoknak az érdekeltckcek, a Kiknek 
vagyona szerencsétlenségükre az ártérben 
fekszik? (1 ctszés a szélsöbaloldalon.)

Az .1888 iki viz mcgiunitolt bvniinket 
arra hogy ha a kiöntött vizeknek terjedését 
sereszgátakkal nein korlátozzuk, óriási ká­
rok következhetnek bo. lSixi-iiun magas 
parton, nem tóit- sen, hanem fensikon jött 
ki az árvíz, mégis elöntött, körülbelől 
800.000 holdat és hat millió forintnyi kárt1 
okozoil azért, mert nem állott útjában an­
nak a kiöntött víznek semmiféle gát, a mely 
lokalizálta volna. 1888 óta csak beszélget­
tünk róla, de egy kapavágást sem tettü' k, 
hogy a kiömlő árvizeknek lokalizálását esz­
közöljük és hogy azt miképen eszközöljük, 
arra törvényünk nincs.

Ezeket elmondva, arra kérem az igen

____ ______ 7.

Antal Vincze
férfi szabó üzlete

Debreczen, Simonűy utcza 1. sz.
Van szerencsém az. igen tisztelt meg­

rendelőim és a nagyközönség becses figyel­
mét felhívni, hogy úgy a tavaszi mint nyárt

szöveteim
a legszebb kivitelben és nagy választókban 
megérkeztek, azokat igen szolid árban a leg­
újabb divat szerint készítem. Magyar ruhák 
bármily kivitelben. — A midőn ezeket nagy­
becsű tudomására hozni szerencsém vau, 
szöveteim megtekintését szives figyelmükbe 
ajánlva vagyok kiváló tisztelettel

A fi tol Vincze férfi szabó.

Megérkeztek
a legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben
Blúz selymekben, Tennis, Chiné és 
De laine szövetekben, napernyőkben

füldmivelésügyi miniszter urat, kegyesked-

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen Rózsatér.

jck a vízjogi törvénynek minél hamarább 
való kodifikálásáról gondoskodni. (Élénk 
helyeslés a .szélsőbalon!álon) és egyszer 
smind,legye komoly tanulmány tárgyává 
addig inig nem késő, azt 'a kérdési, hogy a 
Tisza völgyében levő áriéri társulatoknak 
anyagi viszonyai mikepen icndeztesscnek 
es falképen lehet ott egy tűrhető, elvisel 

Illető, igazságos, és méltányos állapotot 
1 teremteni (Élénk helyeslés a szélsőbalok 
dalon.)

11a a magunk költségén kedvezőbb 
I helyzetet tudunk teremteni, mi az áldoza­
toktól nem irtózunk. De mi mar ki va­
gyunk merülve, mi az állam segítsége nél­
kül a munkálatokat tovább folytatni és ezt 
az, állapotokul tovább tűrni képesek nem 
vagyunk.

Ezeket óhajtottam elmondani. . Bccsft I 
nalol, kérek azoktól az uraktól, u kiket be­
szélgetésükben félsz11 bila som máj zavartam. 
(Zajos uljeiizus a szieisóbaloldalon.

(Vege kúv) '

0000-000,00000000
eubizhatóbb Oz A legjobb és legmegbízhatóbb

§ gi’Mrí ss kert: mamát §
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gKomlo'ssy Lajos
§ (előbb Szabó Zsigmondi

magkereskedése 
Debreczen. Piacz- Hatvan u. sarok. Q
Árjegyzéket és mintákat kivúmitru Q 

Q ; érmentve küld. q

OOO 00000-0000-000

áj egerest gipszgyár
főraktára ■

Stegmüller Árpádnál
Debreczen, Kölcsey utcza 3.

Az építési évadra ajánlom a t. keres­
kedő és i. áros uraknak idei gyártmányú

friss gipszemet

Illatszerek, mosdó szappanok, szájvizek, fog 
porok. haj. ruha, fog és köröm kefék, pénz 
és szivartárczák. nti bőröndök legolcsóbban

beszerezhetők

Szent-Királyi Tivadar
mttiparirn üzletében.

u. ni. stnkator gipszet 60 klg> zsákokban 
alabastrom gipszet 60 kig. zsákokban.

Kitűnő minőségben, gyári ár.ikvmelloit. 
Menyczet vakolásra egyáru a messze! azon­
nal simítható és tükör sima lesz. Ajánlom
továbbá friss beocsini Portland és román 
cementemet. Kőbányai dlsstéglát sárga és 
piros színben, elszigetelő lemezt nngvban és
kicsinyben, Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittotnek. Telefon 25ö.

<| .
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Tavaszi újdonságok.
§0T Remek választékban megérkeztek "•■

Tavaszi kabátok, Angol Gallérok 
Fólpaletok, Leánykabátkák,

Díszített női kalapok, Selyem Blousok,
Napernyők, Gyermekruhák

RÓZSA LAJOS megnagyobbított női felöltő áruházában.
Minden darabon a legolcsóbb szabott ár van feltüntetve. Túlfizetés ki van zárva.

A legbiztosabb
és évek hosszú som óta legjobban bevált

Gazdasági magvak 
Konyhakerti magvak 

Valódi erfurti virágmagvak
Kontsek Géza

előbb Gaszner Károly 
magkereskedésében, Kossuth ntcza 7.

kaphatók.
lagánfogyasztóknak és viszontelárnsitóknak 

jelentékeny kedvezmény.
Nagy, képes árjegyzék ingyen. 

Szép bajusz Tdt lí Eds
„Hajduságpedrő" használata által. Egy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczcnbon Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztíö Grósz 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón

Ä tehén tartó gazdák
ügyeimébe. Egy szép 2 Vs éves Nyugoti 
(Schweiczer) Bika a fedeztetést illetőleg ren­
delkezésre áll a Fehértói István kertészeti 
telepén Széchenyi utcza végén, a nánási 
vasút mellett.

Egy jó karban álló
női Bicikli jutányos áron 
25. 11. ajtó.

eladó Kossulh-u.
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Eddig felülmúlhatatlan 1Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palack 
az itt levő szalaggal(vÖ- 
tös s fekete nyomás »ár- 
gapapirou) van elzárva. Maager Vilmos-féle

.pv„ valódi tisztított

liWtp mái olaj
törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi ’ekintélyek által megvizsgálta- 
tott és könnyű emészthetőségénél fogva gyer­
mekeknek is különösen ajanliatik és rendeltetik mind­
ama eseieknél, melyeltné1 az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
osztr. megy. monarchia legtöbb gyógyszer­
tárában és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár és fői larusitás az osztr. magyar monarchia 

részére :
Maager Vilmos Bécs,

III/3, Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tlltatnak

kifogástalanul

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító inté­

zetében eszközöltetik.

Dehreezen
Széchényi utcza 42 sz.

Üzlethelyiség az utczára. =

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


